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Процентът на инфлацията е тавана за увеличението на цените на лекарствата без 

рецепта 
  

С постановление на МС регулират цените на масовите медикаменти 
  

С постановление на Министерски съвет ще бъдат регулирани цените на масовите 

лекарства. Това става ясно от проекта за постановление за допълнение на Наредбата за 

условията, правилата и реда за регулиране и регистриране на цените на лекарствените 

продукти, предложен от министъра на здравеопазването Кирил Ананиев и публикуван 

на сайта на МЗ. 

С проекта се предлага притежателите на разрешения за употреба да не могат да заявяват 

увеличение на регистрираните цени на лекарствените продукти, отпускани без лекарско 

предписание, с по-голям процент от статистически отчетената инфлация за периода на 

действие от последната регистрирана цена. 

Целта на предложената промяна е да се предотврати увеличение на цените на 

лекарствените продукти за масова употреба. Такава забрана има от 2013 г., но в периода 

30. 04. 2014-08. 08. 2014 г., когато забраната не е действала е било отчетено увеличение 

на цените на продуктите, отпускани без лекарско предписание средно с 26%, изчислено 

на база на исторически данни, уточняват от МЗ. 

„Създаването на разпоредбата има за цел да осигури лекарствени продукти, отпускани 

без лекарско предписание на достъпни цени за българските граждани, съобразени с 

покупателните им възможности. В резултат от приемане на постановлението ще се 

ограничи възможността за увеличение на цените на тези продукти. Цените на 

лекарствените продукти, отпускани без лекарско предписание не подлежат на регулация, 

тъй като за тях е въведен регистрационен режим. Предвид на това, по правилата на 

Наредбата, притежателите на разрешения за употреба можеха да заявяват увеличение на 

цените на тези продукти без ограничение във времето и без да бъдат ограничавани в 

размера на това увеличение. В този смисъл и доколкото лекарствата без рецепта са 

продукти, които се използват масово, честите увеличения на цените им се отразяваха 

неблагоприятно върху възможностите на населението за закупуването им, респективно 

ограничаваше достъпа до тези продукти“, уточняват от МЗ. 

Предложеният текст, касаещ производството по регистриране на цена на лекарствени 

продукти, отпускани без лекарско предписание също е разписан в проекта на ЗИД на 

ЗЛПХМ, но тъй като срокът на забраната е изтекъл на 31. 12. 2019 г., а проекта на закона 

все още не е влязъл в сила, се налага съществуващата към момента празнота да бъде 

преодоляна чрез разписване на текста в подзаконовия нормативен акт, допълват от 

министерството. 

Срокът за обществено обсъждане на проекта на Постановление на Министерския съвет 

за допълнение на Наредбата за условията, правилата и реда за регулиране и регистриране 

на цените на лекарствените продукти е 14 дни. „Необходимостта от определяне на по-

кратък срок за обществено обсъждане е продиктувана от запазване на настоящите цени 

на лекарствените продукти, отпускани без лекарско предписание и създаване на 

стабилност по отношение на разходите за най-често използваните от българските 

домакинства лекарствени продукти“, пишат от МЗ. 
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      Кирил Ананиев - Бойко Борисов - коронавирус - информация 

      

      Две китайски сдружения в България организират посрещането на китайците, 

които пристигат в България 

     

      София, 5 февруари /екип, БТА/ 

            За вчерашния ден само през Летище София са влезнали 1 763 души, от които 

петима китайци, посочи министърът на здравеопазването Кирил Ананиев в началото на 

днешното правителствено заседание. Той отбеляза, че китайците нямат температура, но 

независимо от това те са поставени под домашно наблюдение. 

           Има две китайски сдружения в България - едното е на студентите, другото е на 

бизнесмените, които организират посрещането на китайците в България, добави Кирил 

Ананиев. "След като преминат през нашата термокамера, попълнят съответната 

листовка, получат указанията от здравните власти, те ги посрещат с техен транспорт и 

ги завеждат до мястото, където ще живеят, като 14 дена си ги наблюдават самите те", 

обясни здравният министър. По думите му това облекчава дейността на българските 

власти. 

          Премиерът Борисов е разпоредил на МВР да оказват съдействие на здравните 

власти, припомни Борисов. "Браво на тези две сдружения, защото това облекчава и 

наблюдението", каза Бойко Борисов. 

          Засилено е наблюдението на пазара в Илиянци, докладва още министърът на 

здравеопазването. В този квартал има и училище, в което учат 30 китайчета. Те са под 

непрекъснато наблюдение. В момента са в добро здравословно състояние. 

         "С Китай имаме прекрасни отношения. Нещастие е това, което се случва. Вземате 

всички мерки и дай Боже да намерят бързо лечение", допълни Бойко Борисов. 

          Четирима българи са изследвани за коронавирус вчера, информира още Кирил 

Ананиев. За момента няма потвърждение за наличието на вируса у  трима от тях. 

Независимо от това ще бъдат наблюдавани, докато изтече 14-дневният карантинен 

период. Четвъртата се очаква да излезе днес около обяд. 
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Тази седмица ще е пикът на грипа, обяви директорът на центъра по заразни болести 
  

Михаил Стоянов 
Тази седмица грипът, заради който в почти всички области на страната беше обявена 

епидемия, а хиляди училища затвориха врати, ще достигне своя пик. Това каза пред БНТ 

директорът на Националния център по заразни и паразитни болести Тодор Кантарджиев. 

Той уточни, че в някои медии се изнася грешна информация, че заболеваемостта 

намалява. 

"Предпоследната седмица имаме 222 на 10 хил. души, които са болни от грип. 

Последната седмица те са 240 на 10 хил. Пикът е тази седмица. До 2 седмици случаите 

ще започнат да намаляват", уточни Кантарджиев. 

По думите му превантивните мерки с обявяването на грипна ваканция в редица училища, 

без да има толкова много болни деца, са помогнали. В началото на заразата основната 
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група болни са били между 5 и 14 години. В последната седмица най-много са болните 

при най-малките деца. 

Директорът на центъра по зарази каза още, че обявеният за световна здравна заплаха 

коронавирус може да зарази човек до 14 дни след контакт с него. Обикновено още на 

четвъртия или петия ден той се развива, или поне така било при 90% от заболелите. 

"Вирусът е много податлив на дезинфектанти. Умира много бързо от спирт, хигиенни 

кърпички, хлорни препарати", добави Кантарджиев, като обясни още, че пратки от Китай 

не могат да пренасят вируса, тъй като той умира на повърхността за около 48 часа. 
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https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/zoia-paunova-uspehite-v-

zdraveopazvaneto-se-dyljat-i-na-izkustveniia-intelekt-298057/ 
  

Зоя Паунова: Успехите в здравеопазването се дължат и на изкуствения интелект 
  

„Астра Зенека“ е лидер по процент, който инвестира от приходите си в научна и 

развойна дейност 
  

Привлича ме силата на науката, възможността да бъда част от процесите на създаването 

на иновация, на нови поколения терапевтични решения, които да променят лечението на 

социално значими заболявания, сред които онкологичните, респираторните и 

заболявания като диабета. Това каза Зоя Паунова, главен изпълнителен директор на 

"Астра Зенека България", в предаването „Бизнес среща“ по Bloomberg TV Bulgaria. 

„През всичките години с моите колеги от „Астра Зенека“ успяхме да създадем много 

силен екип, който умее да обменя идеи, прегръщайки мисията и визията на компанията. 

Целта е нашите медикаменти да бъдат достъпни за пациентите, както по цял свят, така и 

в България“. 

Гостът приема за своя мисия предоставянето на по-добра перспектива за достоен живот 

на пациентите, независимо от тяхната диагноза. 

„Проучването и разработването на медикаменти е високорисков процес, впрягат се 

колосални финансови и човешки ресурси, като този процес продължава 7 до 13 години“, 

допълни тя. 

„Астра Зенека“ е лидер по отношение на процент, който инвестира от приходите си в 

научна и развойна дейност с до 21-22%, при средни стойности за индустрията от около 

16-17%. 

Паунова заяви, че в България са постигнати сериозни успехи при диагностиката и 

лечението на онкологичните заболявания. 

„През последните години при онкологичните заболявания е много по-осъзната 

необходимостта от редовните прегледи, ранната диагностика и профилактиката“. 

Според Зоя Паунова успехите в здравеопазването се дължат и на изкуствения интелект 

и високоскоростните анализи, чрез които се осигурява огромно количество данни. 

„В една конкурентна и регулирана среда се работи с категорична всеотдайност, силно 

лидерство и желание да се разгърне правилно работеща стратегия“. 

Гостът обяви, че през последните години компанията предоставя безплатно свои 

медикаменти и стартира лечението на пациенти, водена от желанието да връща 

надеждата у хората. 
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Разделение в КС "спаси" пренареждането на здравната система през бюджетен 

закон 
  

Мартина Бозукова 
Поради липса на необходимото конституционно мнозинство от 7 гласа за формирането 

на общи мотиви, Конституционният съд отхвърли в една част искането за установяване 

на противоконституционност на ключови поправки в 17 здравни и други закони, които 

бяха приети с преходните и заключителните разпоредби на Закона за бюджета на НЗОК 

за 2019 година. 

Пренареждането на цялата здравна система през бюджетния закон беше оспорено пред 

КС от 66 депутати от БСП. КС прие искането им за допустимо, но сега то беше отклонено 

в едната му част, а в друга – отхвърлено. Причината за отхвърлянето е, че съдиите са се 

разделили поравно в мнението си дали прокарването на поправките по този начин е 

противоконституционно. 

Съдиите Борис Велчев, Анастас Анастасов, Мариана Карагьозова, Константин Пенчев, 

Филип Димитров и Таня Райковска са гласували за отхвърляне на искането в тази част 

като неоснователно. 

Съдиите Георги Ангелов, Гроздан Илиев, Надежда Джелепова, Павлина Панова, Атанас 

Семов и Красимир Влахов са гласували да се уважи искането в тази част. 

Мотивите на решението ще бъдат обявени допълнително. 

В края на 2018 година със Закона за бюджета на НЗОК за 2019 година бяха приети редица 

спорни промени в ключови здравни закони, които до последно бяха пренаписвани на 

коляно заради мощен отпор от страна на депутати и съсловието поради опасения, че в 

системата ще настъпи хаос. 

Сред приетите промени бяха създаването на нова мегаагенция, която получи цялата 

власт по регистрация на лечебните заведения, разрешителните за лечебна дейност, 

контрола върху медицинската и финансовата дейност на болниците, включително да 

следи за наличие и предотвратяване на корупционни практики в болниците. 

Мегаагенцията погълна и дейността на Агенцията по трансплантациите. Със същите 

промени беше закрит Фондът за лечение на деца, чиято дейност беше поета от НЗОК. 

Със същите промени бяха въведени редица нови регулации в лекарствената политика, 

беше регламентирано създаването на нови медицински стандарти и правила за добра 

медицинска практика, на които болниците трябва отговорят в определен срок, след което 

да преминат през прелицензиране и ако не ги изпълнят, може да бъдат затваряни или 

част от дейността им да бъде спирана. 

Ако всички тези поправки бяха отменени от КС като противоконституционни, това би 

създало огромен хаос в системата. 

Тезата на здравните власти за приемането на промените в 17-те закона по бързата писта 

без обществено обсъждане през преходните и заключителните разпоредби на Закона за 

бюджета на НЗОК беше, че те “водят до повишаване на ефективността в разходването 

на средствата и повишаване на контрола в системата“. “Ако ние не създадем тази основа, 

какъвто и модел да въведем от 2020 год., той няма да успее“, каза тогава здравният 

министър Кирил Ананиев. Промените бяха оправдани като задължително условие за 

промяна в здравния модел, която така и не се случи след проведените 2 обществени 

обсъждания по въпроса. 
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Промени в състава на Националния съвет по цени и реимбурсиране 
  

Министерският съвет прие Решение за промяна в състава на Национален съвет по цени и 

реимбурсиране на лекарствените продукти (НСЦРЛП). Като член на Съвета е освободена проф. 

Ирина Николова Николова. Мястото й заема проф. Маноела Методиева Манова-Овчарова. 

Проф. Маноела Манова-Овчарова е член на Управителния съвет (2010-2013 г.) на Български 

фармацевтичен съюз, на Българското научно дружество по фармация, на Международно 

общество за фармакоикономически проучвания и анализи и на Балкански медицински съюз, 

съобщават от пресцентъра на Министерски съвет. 

 

www.bgonair.bg, 05.02.2020 г. TC "www.bgonair.bg" \f C \l "1"   

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/185954-zdravnoto-ministerstvo-predlaga-ogranichenie-

na-poskapvaneto-na-lekarstvata-bez-retsepta 
  

Ограничават поскъпването на лекарствата без рецепта 
  

От фармацевтичния бранш са категорични - въвеждането на тази забрана не е най-

правилният вариант 
  

Редактор: Искра Ангелова 
Поскъпването на лекарствата без рецепта да не надвишава процента на инфлацията. Това 

предвижда предложена от Министерството на здравеопазването промяна в наредба. 

Забраната за повишаване на цените на лекарствата, отпускани без рецепта, с процент по-висок 

от статистически отчетената инфлация, ще гарантира достъпност за гражданите. 

"За мен и за бранша, защото съм говорил с много хора, е излишна регулация за този тип 

лекарства, защото не се харчат обществени средства за тях", каза Николай Костов. 

От фармацевтичния бранш са категорични - въвеждането на тази забрана не е най-правилният 

вариант. 

"Мисля, че не е този начинът да се спестят средства, защото има конкуренция между фирмите 

и пазара до голяма степен трябва да контролира цените както всичко останало", допълни той. 

А разлика в цените на лекарствата без рецепта тази година няма. 

"Лекарствата у нас са драстично по-скъпи. И за това мои близки ми купуват от съседни страни. 

Дори в немалко случаи, когато синът ми е отивал в Гърция, е взимал мазила, които са много по-

евтини", сподели пък Диана. 

 

 TC "В. Монитор" \f C \l "1"  06.02.2020 г., с. 13 
  

С ПОПРАВКА В НАРЕДБА 
  

Стопират поскъпването на лекарствата 
  

На места ги увеличили с 26% 
  

СИЛВИЯ НИКОЛОВА 
Поскъпването на лекарствата за масова употреба, които се отпускат без рецепта, ще бъде 

стопи-рано. Това придвижва проект на постановление на Министерския съвет за 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n11942
http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/185954-zdravnoto-ministerstvo-predlaga-ogranichenie-na-poskapvaneto-na-lekarstvata-bez-retsepta
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/185954-zdravnoto-ministerstvo-predlaga-ogranichenie-na-poskapvaneto-na-lekarstvata-bez-retsepta
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допълнение на Наредбата за условията, правилата и реда за регулиране и регистриране 

на цените на лекарствените продукти, подготвено от Министерството на 

здравеопазването и публикувано за обществено обсъждане. 

С текста се предлага създаването на нов член 24а, с който се предвижда, че 

притежателите на разрешения за употреба или техни упълномощени представители, 

каквито са 

ФИРМИТЕ-ПРОИЗВОДИТЕЛКИ И ДИСТРИБУТОРИТЕ, 

не могат да заявяват увеличение на регистрираните цени на лекарствените продукти, 

отпускани без лекарско предписание, с по-голям процент от статистически отчетената 

инфлация за периода на действие от последната регистрирана цена в нашата страна. 

Оказва се, че без действието на подобно ограничение на някои места медикаменти са се 

търгували дори с надценка от 26 процента. 

„Създаването на разпоредбата има за цел да осигури лекарствени продукти, отпускани 

без лекарско предписание на 

ДОСТЪПНИ ЦЕНИ ЗА БЪЛГАРСКИТЕ ГРАЖДАНИ, 

съобразени с покупателните им възможности. В резултат от приемане на 

постановлението ще се ограничи възможността за увеличение на цените на тези 

продукти, посочва здравният министър Кирил Ананиев в мотивите си към 

проектодокумента. - Цените на лекарствените продукти, отпускани без лекарско 

предписание не подлежат на регулация, тъй като за тях е въведен регистрационен режим. 

Предвид на това, по правилата на Наредбата, притежателите на разрешения за употреба 

МОЖЕХА ДА ЗАЯВЯВАТ УВЕЛИЧЕНИЕ НА ЦЕНИТЕ НА ТЕЗИ ПРОДУКТИ 

без ограничение във времето и без да бъдат ограничавани в размера на това увеличение. 

В този смисъл и доколкото лекарствата без рецепта са продукти, които се използват 

масово, честите увеличения на цените им се отразяваха неблагоприятно върху 

възможностите на населението за закупуването им, респективно ограничаваше достъпа 

до тези продукти", се казва още в мотивите. 

 

 

 

 


